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KẾ HOẠCH HƯỚNG DẪN TỔ CHỨC TUYÊN TRUYỀN

BẦU CỬ ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI KHÓA XIV – HĐND CÁC CẤP 
NHIỆM KỲ 2016-2021

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Giúp cho cán bộ, hội viên phụ nữ và nhân dân nhận thức rõ mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021. 

           - Làm cho cán bộ, hội viên, phụ nữ và toàn xã hội hiểu rõ vị trí, vai trò và những đóng góp của phụ nữ nói chung, cán bộ nữ các cấp nói riêng; biểu dương, tôn vinh và cổ vũ phụ nữ tiêu biểu trên các lĩnh vực của đời sống xã hội tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp.
- Cán bộ Hội các cấp nắm chắc vai trò, trách nhiệm của Hội LHPN trong công tác bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp. Công tác tuyên truyền bầu cử do Hội tổ chức phải kịp thời, bảo đảm cả chiều rộng và chiều sâu, cả trước, trong và sau bầu cử, hiệu quả và tiết kiệm, đóng góp thiết thực vào thành công cuộc bầu cử, góp phần đạt tỷ lệ nữ đại biểu Quốc hội, HĐND các cấp là 30%.
II. NỘI DUNG TẬP TRUNG TUYÊN TRUYỀN 
1. Quan điểm của Đảng, pháp luật bầu cử:

- Mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. 

- Giới thiệu các nội dung lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng bầu cử Trung ương; hướng dẫn tổ chức thực hiện của các cơ quan chức năng về cuộc bầu cử.  Tập trung làm rõ nội dung “Đại biểu là phụ nữ: Khi lập danh sách chính thức những người ứng cử, phải bảo đảm ít nhất là 314 người bằng 35% tổng số người trong danh sách ứng cử và phấn đấu trúng cử ít nhất 150 đại biểu bằng 30% tổng số đại biểu Quốc hội” theo Nghị quyết số 1135/2015/UBTVQH13 của UBTVQH13 về dự kiến số lượng, cơ cấu, thành phần ĐBQH khóa XIV

- Nghị quyết 11 – NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị khóa X về “Công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH – HĐH đất nước”; Luật bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp, đặc biệt khoản 3 Điều 8
; Luật Bình đẳng giới, Luật Phòng chống bạo lực gia đình, Chiến lược Quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011- 2020, tập trung vào chỉ tiêu 35% đại biểu Quốc hội và HĐND nhiệm kỳ 2016-2021 là nữ. 

- Nguyên tắc bầu cử, tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, quyền bầu cử và ứng cử của công dân, trách nhiệm của cử tri trong quá trình bầu cử, hoạt động trong quá trình vận động bầu cử, nội dung tiếp xúc cử tri, chương trình hành động của ứng cử viên đặc biệt là ứng cử viên nữ.

2. Tuyên truyền thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị

- Sự cần thiết phải tăng tỷ lệ phụ nữ tham gia Quốc hội và HĐND các cấp

- Tỷ lệ nữ đại biểu qua các kỳ bầu cử Quốc hội, HĐND các cấp; vai trò, sự đóng góp cụ thể của các chị trong hoạt động của Quốc hội, HĐND các cấp (nhất là nữ đại biểu thuộc cơ cấu của địa phương).

- Giới thiệu tiểu sử và chương trình hành động của các ứng cử viên nữ.

- Vai trò của phụ nữ trong đời sống chính trị, kinh tế, xã hội của địa phương thông qua phản ảnh các gương cá nhân phụ nữ, cán bộ nữ điển hình tiên tiến xuất sắc, các nhân tố mới là nữ trên các lĩnh vực, đặc biệt trong các phong trào thi đua, cuộc vận động do Hội và địa phương phát động; học và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 

- Chia sẻ kinh nghiệm giữa Hội LHPN các đơn vị/địa phương tham gia công tác bầu cử góp phần thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị 
3. Phản ánh ý kiến, nguyện vọng của cán bộ, hội viên phụ nữ

- Phản ánh kịp thời và đầy đủ những nhu cầu, tâm tư, nguyện vọng chính đáng, những vấn đề quan tâm đang đặt ra của cán bộ, hội viên, phụ nữ đối với các đại biểu Quốc hội khóa XIV, HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. 

- Ý kiến, quan điểm, thái độ trách nhiệm của cán bộ, hội viên và các tầng lớp phụ nữ đối với sự kiện bầu cử, đặc biệt là trách nhiệm của phụ nữ tham gia các hội nghị tiếp xúc cử tri, và trực tiếp đi bầu cử. 

4. Tuyên truyền về công tác bầu cử, diễn biến, kết quả bầu cử 

- Sự ủng hộ, tham gia của nhân dân đối với cuộc bầu cử; kết quả phong trào thi đua lập thành tích chào mừng bầu cử, biểu dương kịp thời những đơn vị và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bầu cử, nhất là ở biên giới, hải đảo, khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, tôn giáo.

- Diễn biến, kết quả của kỳ bầu cử Quốc hội khóa XIV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.

- Thông tin về công tác chuẩn bị bảo đảm an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, điều kiện vật chất, kỹ thuật, tài chính bảo đảm thành công cho cuộc bầu cử, các phương án chủ động ứng phó với những tình huống thiên tai diễn ra trong thời gian tiến hành bầu cử. Kết quả giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các khiếu nại, tố cáo của công dân, ngăn chặn mọi hành vi lợi dụng dân chủ, vi phạm pháp luật về bầu cử. 

5. Hoạt động của các cấp Hội tham gia bầu cử

- Cách thức để cán bộ, hội viên phụ nữ tham gia phát hiện, tố giác, đấu tranh chống luận điệu xuyên tạc, những âm mưu, hành động phá hoại cuộc bầu cử, lợi dụng bầu cử để gây rối, chia rẽ của các thế lực thù địch.

- Hoạt động thiết thực của các cấp Hội và các tầng lớp phụ nữ tham gia kỳ bầu cử (8 nhiệm vụ của Hội LHPN Việt Nam trong tham gia bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp: Tham mưu, giới thiệu, tạo nguồn; Có văn bản đề nghị tham gia ý kiến về tỷ lệ phụ nữ được giới thiệu ứng cử; Tuyên truyền; Bồi dưỡng nữ ứng cử viên; Tham gia các tổ chức bầu cử theo quy định; Tham gia các hội nghị hiệp thương; Giám sát việc thực hiện pháp luật về bầu cử; Giới thiệu phụ nữ ứng cử theo luật và vận động PN tham gia các hoạt); đóng góp nổi bật của Hội LHPN các cấp đối với phong trào phụ nữ và sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 

III. THỜI GIAN TỔ CHỨC TUYÊN TRUYỀN

Công tác tuyên truyền được bắt đầu sau Hội nghị toàn quốc triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và bần cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Theo tiến độ chung, công tác tuyên truyền được chia làm ba đợt:

1. Đợt một, đến 22/4/2016 (trước ngày bầu cử 1 tháng), tập trung vào tháng 3:
- Tập trung phổ biến các quy định về bầu cử, về tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân, các quy định về giới thiệu người ứng cử, tự ứng cử, về quyền bầu cử của công dân, các bước hiệp thương của Mặt trận Tổ quốc, tổ chức, hoạt động của các tổ chức phụ trách bầu cử, trách nhiệm, vai trò của Hội LHPN Việt Nam trong tham gia công tác bầu cử…
2. Đợt hai, trong 1 tháng trước ngày bầu cử (22/4-22/5/2016):
- Tiếp tục tuyên truyền về tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân; quyền và nghĩa vụ của người ứng cử; quyền và nghĩa vụ của cử tri; các quy định về trình tự bầu cử và thể thức bầu cử; 

- Công tác chuẩn bị bầu cử và hoạt động bầu cử trên toàn quốc và ở các địa phương, đặc biệt quan tâm tuyên truyền về hoạt động tiếp xúc cử tri của các ứng cử viên nữ, quyền lợi và nghĩa vụ của phụ nữ tham dự các cuộc tiếp xúc cử tri và trực tiếp đi bầu cử.
- Giới thiệu về tiểu sử và chương trình hành động của các nữ ứng cử viên.
3. Đợt ba, đến 1 tháng sau bầu cử kết thúc (22/5-30/6/2016): 

- Tập trung tuyên truyền về kết quả bầu cử, tỷ lệ phụ nữ là đại biểu Quốc hội và HĐND, giới thiệu về các nữ đại biểu Quốc hội và HĐND.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG TUYÊN TRUYỀN 
1. Đợt một: trước ngày 22/4/2016 
1.1 Phối hợp, chủ động cung cấp thông tin cho Hội đồng bầu cử, Ban Tuyên giáo cấp uỷ cùng cấp đề nghị chỉ đạo công tác tuyên truyền đảm bảo thúc đẩy bình đẳng giới trong bầu cử đại biểu Quốc hội, HĐND các cấp. Thông tin đầy đủ, kịp thời về các quy định liên quan đến bình đẳng giới trong chính trị, về tỷ lệ nữ ứng cử viên, mục tiêu tỷ lệ nữ trong Quốc hội và HĐND theo Chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới giai đoạn 2010-2020. 

1.2 Xây dựng tài liệu, các sản phẩm tuyên truyền (cụ thể hóa nội dung tuyên truyền nêu trên) cung cấp cho báo cáo viên của cấp uỷ/Hội đồng bầu cử (Đối với cấp tỉnh)

- TW Hội xây dựng tài liệu sinh hoạt hội viên. Các cấp Hội tổ chức tuyên truyền đồng loạt trong định kỳ sinh hoạt hội viên quý I, II nhất là dịp 8/3 về bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp để tổ chức dựa vào tài liệu do TW Hội xây dựng.
- Biên soạn và phát hành các tài liệu tuyên truyền về bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị, quyền của phụ nữ trong lĩnh vực chính trị, mục tiêu tỷ lệ nữ trong Quốc hội và HĐND các cấp…. Các sản phẩm tuyên truyền có thể bao gồm: sổ, bút, đồ lưu niệm, trang phục cổ động... và các sản phẩm khác đi kèm thông điệp truyền thông bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị.

- Xây dựng các pa nô gắn với thông điệp tuyên truyền bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị, vận động phụ nữ tham dự các cuộc tiếp xúc cử tri và trực tiếp đi bầu; trong đó, lưu ý các sản phẩm tuyên truyền phù hợp với đồng bào dân tộc thiểu số;

- Cung cấp các tài liệu nguồn về bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị thông qua các buổi hội nghị, hội thảo, tọa đàm, các khóa tập huấn của các sở, ban ngành các cơ quan có liên quan;

1.3 Phối hợp tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin, truyền thông đại chúng:

- Gặp gỡ, cung cấp thông tin cho Tổng biên tập các cơ quan báo chí về các mục tiêu bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị, các vấn đề đang đặt ra đối với việc tăng tỷ lệ nữ đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp, kết quả nghiên cứu về sự tham gia của phụ nữ trong Quốc hội, những thế mạnh của cán bộ nữ, các đại biểu nữ tiêu biểu, vai trò/ảnh hưởng, tác động của cán bộ nữ/đại biểu nữ/ứng cử viên nữ trong các lĩnh vực đời sống xã hội tại địa phương, thông tin về các nữ ứng cử viên….
- Phối hợp với Đài phát thành truyền hình huyện/tỉnh, các báo, tạp chí, trang thông tin điện tử của địa phương để đặt bài hoặc đề nghị đăng bài viết về vấn đề phụ nữ tham chính, mục tiêu bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị, về các nữ ứng cử viên…. trên các chuyên trang, chuyên mục hoặc số chuyên đề tuyên truyền về bầu cử, trên các trang, chuyên mục về phụ nữ. 

- Đề xuất tổ chức một số cuộc giao lưu truyền hình có sự tham gia của đại diện cấp ủy, cán bộ nữ và người dân địa phương về chủ đề bầu cử và vai trò đại biểu nữ; mời nữ đại biểu Quốc hội, HĐND chia sẻ về những khó khăn, thách thức đối với cán bộ nữ, sự ủng hộ của gia đình, cơ quan, người dân; sự nỗ lực vươn lên trong quá trình công tác…

- Mời phóng viên các đài/báo TW thường trú ở địa phương tham dự đưa tin các hoạt động tuyên truyền bầu cử của Hội các cấp. Gửi tin/bài hoạt động của Hội tham gia công tác bầu cử, các nữ ứng cử viên, các gương phụ nữ tiêu biểu để tuyên truyền. 

- Giới thiệu sâu về gương cán bộ nữ tiêu biểu, những hoạt động hiệu quả của nữ đại biểu QH, HĐND đóng góp cho phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; tình cảm, nhận xét và sự tin tưởng của cử tri đối với các đại biểu nữ

- Đối với Hội LHPN các tỉnh/thành phố có Báo Phụ nữ hoặc trang thông tin điện tử, mở chuyên mục phản ánh ý kiến hội viên, phụ nữ và nhân dân đóng góp ý kiến/bày tỏ nguyện vọng, mong muốn của cử tri với Quốc hội/HĐND các cấp, tuyên truyền sâu các đơn vị/tập thể/cá nhân nữ điển hình tiêu biểu, trích đăng các ý kiến phát biểu ...

2. Đợt hai: từ 22/4 đến 22/5/2016:
2.1 Tổ chức sinh hoạt hội viên quý 2 để giới thiệu về tiểu sử, chương trình hành động của các nữ ứng cử viên; sự cần thiết phải tăng tỷ lệ nữ tham gia Quốc hội và HĐND các cấp; vận động hội viên tham các các cuộc tiếp xúc cử tri và trực tiếp đi bầu cử và bỏ phiếu bầu phụ nữ vào Quốc hội và HĐND các cấp. Thông báo rõ ngày, giờ bầu cử, cách thức bầu tới hội viên, quy định không bầu hộ, bầu thay…
2.2 Tổ chức các diễn đàn để ứng cử viên nữ tiếp xúc với hội viên, phụ nữ và các cử tri khác. 

Tổ chức một số diễn đàn, mạn đàm, hội thảo, hoạt động đặc thù phù hợp năng lực, lĩnh vực công tác của ứng cử viên nữ để chị em có cơ hội tiếp cận với cán bộ, hội viên phụ nữ (nghe ý kiến, nguyện vọng của chị em phụ nữ, tạo điều kiện để ứng cử viên bày tỏ quan điểm và đề xuất hướng tiếp cận/tác động giải quyết trong phạm vi chức năng/quyền hạn); 
2.3 Tổ chức triển lãm, trưng bày, tuyên truyền cổ động, văn nghệ...: Tuỳ theo điều kiện của địa phương, các cấp Hội có thể: 

- Tổ chức văn nghệ chào mừng; 

- Triển lãm, trưng bày các hình ảnh hoạt động của đại biểu Quốc Hội, HĐND nói riêng (trong đó làm rõ vai trò của đại biểu nữ), 

- Giới thiệu các mô hình, điển hình, trưng bày các sản phẩm tiêu biểu/đóng góp/khả năng của các ứng cử viên nữ ở địa phương.

2.4 Treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền bầu cử:

- Tại trụ sở/phòng làm việc của cơ quan chuyên trách Hội các cấp; 

- Phối hợp với Ban bầu cử các địa phương đưa nội dung bảo đảm bình đẳng giới vào hệ thống bang rôn, khẩu hiệu tuyên truyền bầu cử được treo ở các thôn, xóm, trên các trục đường chính xung quanh nơi diễn ra bầu cử và các trục đường phố lớn; khu vực tổ chức chợ phiên ở vùng cao…

- Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, tổ chức làm khẩu hiệu tuyên truyền bầu cử tại các cơ quan, công sở, các doanh nghiệp … 

2.5 Vận động hội viên phụ nữ tham gia tham các các cuộc tiếp xúc cử tri và trực tiếp bầu cử tại các điểm bỏ phiếu

- Vận động chị em thực hiện trách nhiệm cử tri, trực tiếp đi bầu, không nhờ chồng, con, hàng xóm đi bầu hộ và cũng không bầu hộ ai.

- Cập nhật tình hình chị em tham gia bầu cử, phối hợp với cán bộ VHTT thông tin trên loa phát thanh, biểu dương những chi/tổ có đông chị em tham gia, hoàn thành sớm; khích lệ những người chưa đi tích cực đến các điểm bỏ phiếu hoàn thành trách nhiệm, nghĩa vụ và quyền lợi của mình. 

- Trong quá trình vận động, dự kiến những chị em còn ngại ngùng hoặc có khó khăn về hoàn cảnh để động viên và hỗ trợ chị em tham gia bầu cử. Đối với những chị em có hoàn cảnh đặc biệt nên cử chị em khác giúp đỡ. 

- Những địa bàn có đông lao động nữ di cư đến tạm trú, cần chủ động nắm bắt đối tượng, cung cấp thông tin và vận động chị em tham gia bầu cử đầy đủ.

3. Đợt ba, từ 22/5 đến 30/6/2016 

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông đại chúng để tuyên truyền kết quả bầu cử, tập trung vào phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm của nhiệm kỳ 2016-2021. Thông tin về các đại biểu trúng cử (trong đó đại biểu nữ), tỷ lệ phiếu bầu, vị trí đảm nhiệm...

- Tổ chức mít tinh chào mừng thành công của đợt bầu cử, những nơi có tỷ lệ nữ đại biểu Quốc hội, HĐND đắc cử cao, có thể tổ chức Diễn đàn chia sẻ kinh nghiệm của nữ đại biểu đắc cử, đại diện lãnh đạo Hội chia sẻ kinh nghiệm trong quy trình tham gia giới thiệu, lựa chọn, bồi dưỡng... ƯCV nữ.

Lưu ý đối với Hội phụ nữ cấp cơ sở:

- Chủ tịch Hội LHPN cấp cơ sở chủ động phối hợp với cán bộ thông tin cơ sở tổ chức phát thanh các tin/bài hoạt động, giới thiệu các điển hình nữ tiêu biểu... 

- Chủ tịch Hội LHPN cấp cơ sở trực tiếp làm tuyên truyền viên về bầu cử; về bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị (trên cơ sở tài liệu của cấp trên, có vận dụng, liên hệ với thực tiễn ở địa phương); lựa chọn thời gian phù hợp để tổ chức tuyên truyền tại chợ phiên 

- Tổ chức sinh hoạt chi/tổ Hội với nhiều hình thức phong phú: tuyên truyền tờ rơi/đọc báo/tài liệu, mời báo cáo viên, mời đại diện nữ tiêu biểu, chiếu phóng sự, hái hoa dân chủ, thi tìm hiểu kiến thức, đố vui...

- Tổ chức họat động phù hợp với thế mạnh của ứng cử viên nữ để tạo điều kiện giới thiệu để chị em thể hiện vai trò và tiếp cận với cộng đồng 

- Chủ tịch Hội LHPN cơ sở chủ động đăng ký với các khu dân cư, tổ dân phố để đến báo cáo những nội dung liên quan đến thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị.

- Lồng ghép các hoạt động tuyên truyền bầu cử với các hoạt động của cộng đồng phù hợp 
5. CÁC KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

Bên cạnh các khẩu hiệu tuyên truyền chung theo chỉ đạo của Hội đồng bầu cử, các cấp Hội lưu ý các nội dung tuyên truyền sau:

- Phụ nữ cùng cử tri cả nước tích cực tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!

- Phụ nữ tích cực tham gia bầu cử Quốc hội và HĐND - thể hiện quyền bình đẳng thực sự của mình.
- Sáng suốt lựa chọn đại biểu nữ và nam tiêu biểu có đủ đức, đủ tài bầu vào Quốc hội khóa XIV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.

- Phấn đấu thực hiện chỉ tiêu Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới, đạt ít nhất 35% nữ đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021. 

- Phấn đấu đạt tỷ lệ 30% nữ đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân

6. CHẾ ĐỘ THÔNG TIN BÁO CÁO: 

Hội LHPN các tỉnh/thành báo cáo nhanh các kết quả tuyên truyền vận động cụ thể về TW Hội LHPN Việt Nam qua Ban Tuyên giáo TW Hội trong báo cáo chung về sự tham gia hoạt động bầu cử của các cấp Hội

Trên đây là kế hoạch hướng dẫn tổ chức các hoạt động tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 của Đoàn Chủ tịch Hội LHPN Việt Nam, đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN các tỉnh, thành phố tích cực triển khai.

	Nơi nhận:

- BTV Hội LHPN các tỉnh, tp

- Ban TG TW (báo cáo)

- Hội đồng bầu cử TW (báo cáo)

- Lưu  TG,  VT
	TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

           (Đã ký)
Nguyễn Thị Tuyết


� Khoản 3, điều 8 Luật Bầu cử QUốc hội và HĐND các cấp quy định “Số lượng phụ nữ được giới thiệu ứng cử đại biểu Quốc hội do Ủy ban thường vụ Quốc hội dự kiến trên cơ sở đề nghị của Đoàn chủ tịch Ban chấp hành trung ương Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam, bảo đảm có ít nhất ba mươi lăm phần trăm tổng số người trong danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu Quốc hội là phụ nữ.
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