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	Số: 63/ĐCT-VP
Về việc đóng góp ý kiến Đề cương báo cáo Đại hội tại Đại hội phụ nữ cấp cơ sở
	       Hà Nội, ngày 03 tháng 02 năm 2016


Kính gửi: Ban Thường vụ Hội LHPN các tỉnh/thành, đơn vị
Thực hiện Kế hoạch chuẩn bị tổ chức Đại hội đại biểu PNTQ lần thứ XII, Tiểu ban Văn kiện Đại hội đã xây dựng dự thảo sơ bộ báo cáo Đại hội và trình xin ý kiến Ban chấp hành tại Hội nghị lần thứ 7 (tháng 12/2015). Trên cơ sở tiếp thu ý kiến của Ban chấp hành và Đoàn Chủ tịch, Tiểu ban Văn kiện xây dựng dự thảo đề cương chi tiết để xin ý kiến đóng góp tại Đại hội phụ nữ cấp cơ sở. 
Để giúp cho các cấp Hội đóng góp ý kiến thuận lợi, Tiểu ban Văn kiện cung cấp một số thông tin về cấu trúc báo cáo và một số vấn đề cần tập trung thảo luận như sau:

A. Cấu trúc báo cáo: Báo cáo gồm 3 phần với các nội dung chi tiết như sau:
Phần mở đầu: khái quát bối cảnh tổ chức Đại hội và nhiệm vụ của Đại hội

Phần thứ nhất: Đánh giá phong trào phụ nữ và hoạt động Hội giai đoạn 2012 - 2017 theo 3 mục:
I. Đánh giá phong trào phụ nữ giai đoạn 2012 - 2017

- Khái quát tình hình phụ nữ: tóm tắt về thực trạng tình hình phụ nữ trong 5 năm qua.
- Những đóng góp quan trọng của các tầng lớp phụ nữ: Sau khi đánh giá về đóng góp của phụ nữ trong các lĩnh vực của đời sống, báo cáo đưa ra nhận định về các nhóm đối tượng phụ nữ còn lại.
- Biểu dương một số tấm gương phụ nữ và các tập thể nữ tiêu biểu trên các lĩnh vực.
II. Đánh giá kết quả hoạt động Hội LHPN các cấp giai đoạn 2012 - 2017: 

Phần này không đánh giá việc thực hiện theo 6 nhiệm vụ trọng tâm mà đánh giá theo chức năng của Hội gồm:
1. Kết quả thực hiện chức năng đại diện và vai trò nòng cốt nhằm bảo vệ và chăm lo tốt hơn cho quyền lợi của phụ nữ; nâng cao chất lượng cuộc sống của phụ nữ, huy động các tầng lớp phụ nữ tham gia vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, góp phần nâng cao vị thế của phụ nữ. Các nhiệm vụ trọng tâm về phát triển kinh tế, xây dựng gia đình, giám sát phản biện xã hội, đối ngoại được đánh giá trong phần này.

2. Vận động xã hội thực hiện công tác phụ nữ và bình đẳng giới.
3. Củng cố, phát triển tổ chức, nâng cao chất lượng hoạt động Hội.
III. Đánh giá chung và bài học kinh nghiệm:
Phần thứ hai:  Phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2017 - 2022 gồm 6 mục:
I. Dự báo tình hình

II. Mục tiêu chung

III. Mục tiêu cụ thể: 5 mục tiêu bao gồm cả các chỉ tiêu cụ thể. Thực hiện được các mục tiêu cụ thể nhằm góp phần thực hiện mục tiêu chung.

IV. Phong trào thi đua và các cuộc vận động: gồm 1 phong trào thi đua và 2 cuộc vận động

V. Các nhiệm vụ trọng tâm: gồm 3 nhiệm vụ theo hướng: 01 nhiệm vụ về bản thân người phụ nữ và gia đình, 01 nhiệm vụ về phát triển kinh tế và 01 nhiệm vụ về tổ chức Hội. 

VI. Các nhóm giải pháp lớn: 5 nhóm giải pháp lớn. Có một số hoạt động có thể vừa là nhiệm vụ, vừa là giải pháp. Hiện nay, Tổ Văn kiện đang viết theo hướng nhiệm vụ là việc tất cả các cấp Hội đều phải thực hiện, giải pháp mang tính gợi ý để từng cấp Hội xây dựng giải pháp cho chính mình.
B. Một số vấn đề cần tập trung thảo luận
1. Tiêu đề Báo cáo : đã đáp ứng được nhiệm vụ đặt ra đối với phong trào phụ nữ và tổ chức Hội trong 5 năm tới chưa? Cần điều chỉnh như thế nào?
2. Đánh giá phong trào phụ nữ và công tác Hội:

- Nội dung đánh giá hiện đang được triển khai không theo 6 nhiệm vụ trọng tâm mà đang theo chức năng của Hội. Như vậy đã đầy đủ, phù hợp, thoả đáng chưa? Cần điều chỉnh/thêm/bớt nội dung/nhận định nào?

- Bài học kinh nghiệm đã đầy đủ chưa? Đã sát với thực tiễn chưa? Cần thay đổi/thêm/bớt nội dung như thế nào để có thể vận dụng được vào phong trào phụ nữ và công tác Hội trong thời gian tới?

3. Dự báo tình hình đã phù hợp chưa? Cần thay đổi như thế nào?

4. Mục tiêu chung: Đã bao quát và phù hợp với giai đoạn 5 năm tiếp theo chưa? Cần điều chỉnh như thế nào? Vì sao?
5. Mục tiêu cụ thể: 

- 5 Mục tiêu cụ thể có góp phần thực hiện được Mục tiêu chung chưa? Số lượng mục tiêu đã hợp lý chưa? Cách diễn đạt có phù hợp không?
- Các chỉ tiêu trong từng mục tiêu cụ thể đã hợp lí chưa? Có thực hiện được không? Có cụ thể hoá thành chỉ tiêu chính xác cho cấp cơ sở không? Có đánh giá được không? Cần thay đổi, điều chỉnh cụ thể như thế nào để dễ thực hiện?

6. Phong trào thi đua và 2 cuộc vận động: 

- Có đồng tình với việc ghép cuộc vận động Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch vào phong trào thi đua thành “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”? Vì sao? 

- Số lượng và nội dung 2 cuộc vận động có đáp ứng với nhu cầu của phụ nữ hay không? Có thực hiện được không? Nếu không, cần điều chỉnh như thế nào?

7. Nhiệm vụ trọng tâm: Việc xác định 3 nhiệm vụ trọng tâm và các nội dung cụ thể trong từng nhiệm vụ đã hợp lí chưa? Đã góp phần thực hiện mục tiêu chung và 5 mục tiêu cụ thể chưa? Có cần thay đổi, điều chỉnh gì không? Vì sao? 
8. Việc xác định 5 nhóm giải pháp đã đầy đủ và phù hợp chưa? Có tính khả thi không? Có cần thay đổi, thêm bớt như thế nào để có tính khả thi?
9. Các ý kiến đóng góp khác.


Trên cơ sở một số thông tin về cấu trúc báo cáo và một số vấn đề cần tập trung thảo luận do Tiểu ban Văn kiện cung cấp, Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam yêu cầu Hội LHPN các tỉnh/thành, đơn vị triển khai lấy ý kiến đóng góp vào dự thảo đề cương chi tiết Báo cáo Đại hội đại biểu PNTQ lần thứ XII tại Đại hội phụ nữ cấp cơ sở và tổng hợp báo cáo ý kiến đóng góp gửi về Trung ương Hội trước 10/7/2016. Báo cáo tổng hợp ý kiến đóng góp đề nghị gửi về Tiểu ban Văn kiện (qua Văn phòng TW Hội, file mềm gửi về phongtonghoptwhoi@gmail.com).
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