ĐỀ CƯƠNG CHI TIẾT BÁO CÁO 

ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU PHỤ NỮ TOÀN QUỐC LẦN THỨ XII 
(xin ý kiến đóng góp tại Đại hội Phụ nữ cấp cơ sở) 

PHÁT HUY TRUYỀN THỐNG, TIỀM NĂNG, SỨC SÁNG TẠO CỦA PHỤ NỮ VIỆT NAM; XÂY DỰNG TỔ CHỨC HỘI VỮNG MẠNH, 

GÓP PHẦN THỰC HIỆN CÔNG CUỘC ĐỔI MỚI 

VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC

PHẦN MỞ ĐẦU

Bối cảnh tổ chức Đại hội: Đất nước đã trải qua 30 năm đổi mới với nhiều thành tựu quan trọng; Là năm thứ 2, phụ nữ và nhân dân cả nước thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; Hội nhập quốc tế và toàn cầu hoá sâu rộng với nhiều cơ hội và thách thức…

Nhiệm vụ của Đại hội: Đánh giá kết quả thực hiện NQ ĐHPNTQ XI; Kiểm điểm hoạt động của BCH TW Hội LHPN VN nhiệm kỳ XI; Đề ra phương hướng hoạt động Hội và phong trào Phụ nữ nhiệm kỳ XII; Bầu BCH TW Hội LHPN VN nhiệm kỳ XII.

PHẦN THỨ NHẤT

ĐÁNH GIÁ PHONG TRÀO PHỤ NỮ VÀ HOẠT ĐỘNG HỘI

GIAI ĐOẠN 2012-2017

I. Đánh giá phong trào phụ nữ giai đoạn 2012-2017

1. Khái quát tình hình phụ nữ

· Đặc điểm tình hình phụ nữ (dân số, việc làm, tiếp cận dịch vụ y tế, giáo dục, văn hoá, xã hội của phụ nữ… ).

· Thực trạng bình đẳng giới ở Việt Nam. 

2. Những đóng góp quan trọng của các tầng lớp phụ nữ

a. Các tầng lớp phụ nữ đã tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua của đất nước, của Hội và các địa phương. Phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” được tiếp tục cụ thể hoá, lan toả đến nhiều ngành nghề, lĩnh vực 

· Trong nông nghiệp và nông thôn: Với lực lượng lao động đông đảo, phụ nữ nông thôn tích cực hưởng ứng phong trào thi đua “nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi”, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ cao trong sản xuất, chuyển đổi cơ cấu kinh tế, đa dạng hoá các hoạt động tạo thu nhập, vươn lên thoát nghèo, chủ động tham gia xây dựng nông thôn mới, đóng góp quan trọng vào an ninh lương thực của đất nước, xuất khẩu nông sản. 

· Trong công nghiệp: Là lực lượng chiếm ưu thế trong một số ngành công nghiệp có tỷ trọng xuất khẩu lớn, nữ công nhân tích cực hưởng ứng phong trào thi đua “lao động giỏi, lao động sáng tạo”, có nhiều sáng kiến cải tiến kỹ thuật, nâng cao tay nghề, góp phần tăng năng suất lao động, đưa Việt Nam tham gia ngày càng sâu rộng và hiệu quả vào chuỗi giá trị sản xuất toàn cầu.

- Trong giáo dục – đào tạo, khoa học công nghệ: 

· Hưởng ứng phong trào thi đua “dạy tốt, học tốt”, “giỏi việc trường, đảm việc nhà”, với tỷ lệ … %, đội ngũ nữ giáo viên đóng vai trò quan trọng trong thực hiện thành công Mục tiêu Phát triển Thiên niên kỷ
, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng nhu cầu phát triển của nền kinh tế. Tỷ lệ giảng viên nữ đã đạt mức tương đương với nam giới, trình độ ngày càng tăng (… % tiến sỹ, giáo sư) 
.
· Tỷ lệ sinh viên nữ trong các trường đại học và cao đẳng chiếm … % (trong đó … % thủ khoa là nữ) là nguồn nhân lực chất lượng cao cho thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế. 

· Nữ cán bộ y tế chiếm … %, đóng góp vào thành công vượt bậc của Việt Nam trong thực hiện mục tiêu phát triển thiên niên kỷ
. Sức khoẻ và chất lượng cuộc sống của phụ nữ, đặc biệt phụ nữ dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa được cải thiện đáng kể.

· Các nhà khoa học nữ nỗ lực nghiên cứu khoa học; tham gia chủ trì nhiều đề tài nghiên cứu có tính ứng dụng cao trong cuộc sống, góp phần nâng cao hàm lượng khoa học trong các sản phẩm của Việt Nam. 

· Trong an ninh, quốc phòng, đối ngoại: Phát huy truyền thống Bà Trưng, bà Triệu, dù chiếm tỷ lệ không cao, phụ nữ trong lực lượng vũ trang và đối ngoại đã góp phần vào xây dựng thế trận lòng dân, giữ vững độc lập chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế và khu vực, nâng cao thế và lực nước ta trên trường quốc tế. Số lượng nữ ở các vị trí chủ chốt tăng (… nữ tướng, nữ đại sứ v.v…).

- Trong văn hoá, thể thao và du lịch: 

· Phụ nữ đóng góp vào việc bảo tồn và phát huy các giá trị văn hoá phi vật thể. Mức hưởng thụ văn hoá của phụ nữ ở cộng đồng được cải thiện.

· Các vận động viên nữ đạt nhiều thành tích cao trong các giải thi đấu quốc gia, khu vực và quốc tế.

· Tham gia phát triển du lịch, nâng cao chất lượng dịch vụ, tăng đóng góp vào ngân sách, góp phần quảng bá đất nước, con người, hàng hoá Việt Nam.

- Trong chính trị: 

· Phụ nữ tham gia ngày càng nhiều vào đời sống chính trị, thực hiện dân chủ ở cơ sở, tham gia đóng góp xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. 

· Tỷ lệ phụ nữ lãnh đạo có xu hướng tăng (tỷ lệ nữ tham gia cấp uỷ;chờ số liệu bầu cử QH & HĐND), chất lượng lãnh đạo, quản lý ngày càng được khẳng định. Đặc biệt, lần đầu tiên Việt Nam có 3 nữ Uỷ viên Bộ Chính trị, tỷ lệ nữ trong BCH TW Đảng là cả chính thức và dự khuyết là 10%, tỷ lệ nữ lãnh đạo cấp Bộ...; số lượng đảng viên nữ được kết nạp hàng năm chiếm 1/3.

- Trong gia đình, phụ nữ ngày càng khẳng định vị trí, vai trò quan trọng; tích cực lao động nâng cao thu nhập, tổ chức tốt cuộc sống gia đình, chăm lo giáo dục thế hệ trẻ, xây dựng gia đình hạnh phúc bền vững.

- Các tầng lớp, các đối tượng phụ nữ đều phát huy tính chủ động, tham gia tích cực vào phong trào thi đua yêu nước.

· Đội ngũ nữ doanh nhân Việt Nam dù còn ở quy mô khiêm tốn (chiếm tỷ lệ … %), đã vượt qua khó khăn của thời kỳ suy giảm kinh tế, sáng tạo, năng động, duy trì kinh doanh sản xuất, từng bước phát triển và hội nhập, tạo việc làm ổn định cho hàng triệu lao động; tích cực thực hiện trách nhiệm xã hội; góp phần vào kết quả phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

· Nữ thanh niên: tích cực tham gia phong trào do Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và Hội LHPN Việt Nam phát động, tình nguyện, xung kích đi đầu trong các phong trào và hoạt động phát triển cộng đồng.
· Phụ nữ các dân tộc thiểu số đoàn kết, tích cực thực hiện các chương trình chinh sách, chăm chỉ, cần cù lao động thoát nghèo, giữ gìn bản sắc văn hoá truyền thống, từng bước cải thiện đời sống vật chất và tinh thần, góp phần xây dựng quê hương giàu đẹp.

· Phụ nữ tôn giáo tích cực tham gia các hoạt động từ thiện nhân đạo, sống “tốt đời, đẹp đạo”, góp phần xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân. 

· Phụ nữ Việt Nam ở nước ngoài dù xa quê hương vẫn một lòng hướng về Tổ quốc, hưởng ứng tích cực các cuộc vận động của Mặt trận Tổ quốc và Hội LHPN Việt Nam, giữ gìn bản sắc văn hoá dân tộc. 

· Những đối tượng phụ nữ yếu thế, các nhóm phụ nữ dễ bị tổn thương, phụ nữ sống ở khu vực đặc biệt khó khăn có nhiều nỗ lực vượt lên, khẳng định bản thân, đóng góp cho gia đình, cộng đồng và xã hội.

b. Từ trong phong trào thi đua, đã xuất hiện nhiều tấm gương phụ nữ và các tập thể nữ tiêu biểu trên các lĩnh vực (nêu cụ thể một số tấm gương tiêu biểu)
Nhìn chung, dù thuộc lĩnh vực nào, trên tất cả các vùng miền, trong tất cả các thành phần, dân tộc, tôn giáo, ở mọi lứa tuổi, hoàn cảnh, phụ nữ Việt Nam đã phát huy các phẩm chất truyền thống tốt đẹp, nỗ lực phấn đấu, tự tin khẳng định mình, thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua do Mặt trận Tổ quốc và Hội LHPN phát động, bằng những việc làm cụ thể đóng góp đáng kể vào sự phát triển của ngành, địa phương và đất nước; góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

II. Đánh giá kết quả hoạt động Hội LHPN các cấp giai đoạn 2012-2017

1. Các cấp Hội đã thực hiện có kết quả chức năng đại diện và vai trò nòng cốt nhằm bảo vệ và chăm lo tốt hơn cho quyền lợi của phụ nữ; nâng cao chất lượng cuộc sống của phụ nữ, huy động các tầng lớp phụ nữ tham gia vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, góp phần nâng cao vị thế của phụ nữ

1.1. Tập trung thực hiện chức năng đại diện bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho phụ nữ

· Trong nghiên cứu, tham mưu, đề xuất chính sách: các cấp Hội đã xuất phát từ nhu cầu thực tế của phụ nữ và tình hình của địa phương. Trong 5 năm, các cấp Hội đã đề xuất được... chính sách.
· Trong tham gia xây dựng pháp luật, chính sách: Hội LHPN các cấp đã tổ chức để hội viên, phụ nữ phát huy quyền làm chủ, tham gia góp ý vào Hiến pháp 2013 và … dự án luật/bộ luật với ... ý kiến đóng góp. Các cấp Hội chủ động tham gia giám sát, phản biện xã hội theo quy định. 

· Các cấp Hội đã phát huy vai trò cuả thiết chế đại diện trong các cơ quan quyền lực, hệ thống chính trị: Triển khai nhiều hoạt động góp phần tăng tỷ lệ và nâng cao chất lượng hoạt động của phụ nữ ở các vị trí lãnh đạo, quản lý.

· Bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của phụ nữ: Thường xuyên nắm bắt, phản ánh tâm tư nguyện vọng của các tầng lớp phụ nữ, chủ động đề xuất và tham gia giải quyết các vấn đề liên quan đến phụ nữ.

Hạn chế: Việc thực hiện nhiệm vụ tham mưu, đề xuất chính sách và giám sát, phản biện xã hội đối với cấp huyện và xã còn khó, lúng túng. Công tác rà soát chính sách có liên quan tới quyền và lợi ích của phụ nữ, chính sách an sinh xã hội chưa được các cấp Hội quan tâm thực hiện thường xuyên.

1.2. Tiếp tục tổ chức các hoạt động thiết thực để chăm lo tốt hơn cho quyền lợi của phụ nữ; nâng cao chất lượng cuộc sống của phụ nữ và nhân dân

· Trong công tác tuyên truyền để nâng cao nhận thức, hiểu biết cho hội viên, phụ nữ, các cấp Hội đã bám sát diễn biến chính trị - thời sự của đất nước, tổ chức các đợt cao điểm tuyên truyền đến đông đảo cán bộ, hội viên phụ nữ. Hoạt động tuyên truyền, giáo dục truyền thống được gắn kết với các hoạt động chăm lo các đối tượng chính sách. Chú trọng công tác tuyên truyền miệng; đổi mới hình thức, đa dạng hoá các sản phẩm truyền thông, đầu tư nhân bản và phát hành sâu rộng đến cơ sở. Chú trọng đẩy mạnh công tác phát hiện, tuyên truyền nhân rộng điển hình.

· Trong lĩnh vực kinh tế: Nâng cao chất lượng các hoạt động chăm lo lợi ích kinh tế thiết thực (các chương trình vay vốn, tín dụng tiết kiệm, dạy nghề, các mô hình kinh tế tập thể, kinh tế hộ gia đình; hỗ trợ doanh nhân nữ, kết nối thị trường v.v,…). Bước đầu phát huy nội lực của phụ nữ thông qua vận động phụ nữ tiết kiệm tạo nguồn vốn tại chỗ, giúp nhau phát triển kinh tế; động viên phụ nữ tự lực vươn lên vượt khó, thoát nghèo.

· Trong lĩnh vực gia đình: Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” triển khai rộng khắp toàn quốc với cách tiếp cận: khuyến khích, vận động các hộ gia đình duy trì kết quả đã đạt được và hỗ trợ các hộ gia đình khó khăn khắc phục những tiêu chí chưa đạt. Thông qua cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”, Hội LHPN các cấp đã đóng góp không nhỏ cho phong trào xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh ở các địa phương. 

· Trong hợp tác quốc tế: Hội tham gia sâu và có chất lượng trong các diễn đàn/tổ chức quốc tế và khu vực (ACWO, ECOSOC...). Các cấp Hội ký kết các chương trình phối hợp với các tổ chức PN của các tỉnh có chung đường biên giới với Việt Nam. Công tác tuyên truyền đối ngoại, tuyên truyền bảo vệ chủ quyền biển, đảo được đẩy mạnh.

Hạn chế: Công tác nắm bắt tư tưởng chưa nhạy bén, hoạt động giáo dục chính trị tư tưởng chưa đáp ứng được yêu cầu đặt ra. Công tác gia đình còn lúng túng trong việc tổ chức “dịch vụ gia đình”,“dịch vụ an sinh xã hội”, giáo dục gia đình, địa chỉ tin cậy ở cộng đồng... Công tác hỗ trợ PN phát triển kinh tế chưa làm tốt việc kết nối giữa các hoạt động,mới chỉ tập trung giảm nghèo, kết quả giảm nghèo chưa bền vững... Hiệu quả hợp tác quốc tế trong một số cơ chế chưa cao, nhất là hợp tác đa phương. Một số tỉnh thành còn lúng túng trong triển khai hoạt động đối ngoại. 

2. Vận động xã hội thực hiện công tác phụ nữ và bình đẳng giới

· Tham mưu đề xuất, giới thiệu nguồn cán bộ nữ góp phần tăng tỷ lệ nữ trong cấp uỷ Đảng, các cơ quan dân cử và vào các vị trí lãnh đạo, quản lý.
· Tham mưu, đề xuất việc giám sát các chính sách liên quan đến cơ chế phối hợp giữa Hội và các cơ quan quản lý Nhà nước, từ đó vận động các cơ quan quản lý Nhà nước tổ chức thực hiện các nhiệm vụ công tác phụ nữ và bình đẳng giới. 

· Mở rộng hợp tác, phối hợp với chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể theo phương thức hợp đồng trách nhiệm, hợp đồng ủy thác trên cơ sở phân định rõ ràng trách nhiệm, huy động sức mạnh của các bên tham gia. 

· Tuyên truyền, vận động tới các nhóm phụ nữ, các tổ chức trong và ngoài nước để quảng bá về vị thế, vai trò của phụ nữ và hoạt động của Hội. Vận động nguồn lực trong và ngoài nước thông qua các Đề án, các dự án quốc tế, các cá nhân, tổ chức nhằm giải quyết những vấn đề khó, vấn đề cấp thiết liên quan tới đời sống vật chất, tinh thần của phụ nữ. 
· Hạn chế: các cấp Hội chưa chủ động trong tham mưu, đề xuất để triển khai trên thực tế các quy định về lồng ghép giới trong xây dựng luật pháp, chính sách, xây dựng các chương trình, đề án, phân bổ và quản lý sử dụng ngân sách...; do vậy hiệu quả huy động nguồn lực và sự tham gia của toàn xã hội vào công tác phụ nữ chưa như mong muốn.

3. Củng cố, phát triển tổ chức, nâng cao chất lượng hoạt động Hội
3.1  Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các cấp Hội
· Phong trào thi đua và các cuộc vận động gắn kết với các phong trào, cuộc vận động lớn của đất nước, được tổ chức sâu rộng, cụ thể hóa theo đối tượng, vùng miền; có tiêu chí cụ thể, bình xét hàng năm; động viên, khen thưởng kịp thời; hình thức thi đua đa dạng; hàng năm đề ra các chủ đề thi đua, tổ chức các đợt thi đua đặc biệt, các đợt thi đua ngắn hạn gắn với các sự kiện lớn của đất nước. 

· Xác định các khâu đột phá để tạo sự chuyển biến rõ nét trong tổ chức triển khai hoạt động. Chỉ đạo có trọng tâm, trọng điểm gắn với xác định chủ đề hàng năm; tập trung nguồn lực để giải quyết dứt điểm các khó khăn của phụ nữ (kết nối vay vốn, dạy nghề, tạo việc làm, tìm đầu ra cho sản phẩm; tập trung công tác hỗ trợ phụ nữ xây dựng gia đình thông qua cuộc vận động xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch...).

· Phát huy sự chủ động, linh hoạt, sáng tạo của các cấp Hội và nội lực của phụ nữ. Tăng cường giao quyền chủ động cho địa phương trong xác định hoạt động ưu tiên trọng tâm (đăng kí nội dung thi đua, hoạt động ưu tiên của từng cụm thi đua, từng địa phương...) 

· Tập trung đầu tư nguồn lực (ngân sách, hỗ trợ kỹ thuật...) cho cơ sở, nhất là địa bàn dân tộc, tôn giáo, vùng đặc biệt khó khăn (về nguồn lực, về hướng dẫn kỹ năng;…) 
· Tham mưu Chính phủ phê duyệt các đề án nhằm tập trung giải quyết những vấn đề còn khó, cần tập trung nguồn lực. Vận động các nguồn lực xã hội để tập trung giải quyết các vấn đề khó khăn.

3.2  Tập trung củng cố, nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động ở cơ sở

· Chú trọng nâng cao chất lượng sinh hoạt hội viên (hình thức sinh hoạt, tài liệu sinh hoạt...).

· Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ cán bộ Hội cơ sở, đặc biệt là chi hội trưởng.

· Tập hợp, phát triển hội viên: rà soát, đa dạng hoá hình thức tập hợp hội viên; mở rộng tính liên hiệp của tổ chức Hội (vận động, thu hút các đối tượng nữ trí thức, doanh nhân, tiểu thương, công nhân, cán bộ, công chức...). Kết quả tỷ lệ hội viên đạt ...% 

· Phát huy vai trò hội viên nòng cốt; kịp thời nắm bắt và phản ánh tình hình đời sống, tâm tư, nguyện vọng của hội viên, phụ nữ. 
3.3  Kiện toàn bộ máy và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội các cấp

· Thống nhất trong hệ thống về bộ máy cấp tỉnh. Kiện toàn đơn vị sự nghiệp ở các cấp (các đơn vị truyền thông, trung tâm Phụ nữ và Phát triển các vùng, các quỹ TCVM, các trung tâm dạy nghề, hỗ trợ hôn nhân...). 

· Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ các cấp (đề án 1891) theo phân cấp. Cơ bản đã chuẩn hoá đội ngũ cán bộ theo quy định. Vận động các nguồn lực (tài chính, hỗ trợ kỹ thuật) để nâng cao kiến thức và kỹ năng cho cán bộ. 

· Cán bộ Hội được trẻ hóa, năng động, được đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ. 

Hạn chế: Chưa có phương thức phù hợp để mở rộng tính liên hiệp của tổ chức và thu hút, tập hợp một số đối tượng phụ nữ vào tổ chức Hội (trí thức, công nhân, lao động nữ khu công nghiệp, phụ nữ khu vực phi chính thức, phụ nữ “chậm tiến”…). Thành lập nhiều mô hình nhưng chất lượng còn thấp, chưa đánh giá để rút kinh nghiệm trong triển khai thực hiện; tỷ lệ hội viên tham gia sinh hoạt Hội không cao, nhất là hội viên đặc thù..

III. Đánh giá chung và bài học kinh nghiệm

1. Đánh giá chung:

1.1 Ưu điểm:

· Phong trào thi đua, các cuộc vận động đáp ứng đúng nhu cầu của hội viên, phụ nữ, phù hợp với tình hình của địa phương, gắn với các phong trào thi đua yêu nước, nhiệm vụ chính trị của đất nước nên đã được hội viên, phụ nữ hưởng ứng và đạt kết quả cao.

· Các cấp Hội bám sát sự chỉ đạo của Đảng, cụ thể hoá thành những phong trào, cuộc vận động, các hoạt động sát hợp với phụ nữ

· Công tác chỉ đạo của BCH có nhiều chuyển biến theo hướng xác định trọng tâm, khâu đột phá, sâu sát cơ sở, phân cấp dành quyền chủ động cho các cấp Hội, mở rộng quan hệ phối hợp và vận động nguồn lực.

· Các cấp Hội thực hiện chức năng đại diện có kết quả rõ nét, tham mưu và được chấp thuận nhiều chính sách, chương trình, đề án thiết thực cho phụ nữ và xă hội.

· Việc xác định và thực hiện các khâu đột phá đã tạo nên những bước chuyển quan trọng trong phong trào phụ nữ và hoạt động Hội: 

· 100% chỉ tiêu của nhiệm kỳ đã đạt (trong đó … chỉ tiêu vượt, vượt … %)

· Những nỗ lực của các tầng lớp phụ nữ được ghi nhận bằng nhiều danh hiệu khen thưởng. 

1.2  Hạn chế

· Phong trào thi đua chưa đồng đều giữa các vùng, miền, giữa các tầng lớp phụ nữ trong cả nước. Việc cụ thể hoá phong trào thi đua thành những định hướng hành động phù hợp cho từng nhóm đối tượng phụ nữ chậm được triển khai, nên chưa đạt được hiệu quả như mong muốn.

· Việc phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, tuyên truyền, nhân điển hình tiên tiến chưa được chú trọng; chưa chú trọng hình thức biểu dương điển hình kịp thời tại cơ sở. Thiếu cơ chế động viên để phụ nữ phát huy được hết tiềm năng, ưu thế của mình.

· Cán bộ cơ sở thiếu chủ động, sáng tạo trong triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội; còn tâm lý trông chờ vào chỉ đạo, hướng dẫn cụ thể từ cấp trên, thiếu cụ thể hoá theo tình hình và nhu cầu của địa phương. 

· Việc thực hiện chức năng đại diện chưa toàn diện, việc phát huy vai trò nòng cốt trong công tác vận động phụ nữ chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.

1.3 Nguyên nhân của hạn chế:

· Năng lực cán bộ Hội cơ sở hạn chế; trình độ, kinh nghiệm công tác bất cập so với yêu cầu. Công tác đào tạo, bồi dưỡng chạy theo yêu cầu chuẩn chức danh; chất lượng cán bộ, đặc biệt cán bộ ở chi/ tổ và cán bộ Hội cơ sở chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn đang đặt ra.Mặc dù đã quy định về chức trách, nhiệm vụ của cán bộ Hội từng cấp nhưng một số cán bộ chưa nhận thức đúng về trách nhiệm của mình (một số cán bộ cơ quan chuyên trách cấp TW/ cấp tỉnh thiếu thực tiễn, thiếu khả năng dự báo, nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn; chủ tịch Hội cơ sở ít xuống hướng dẫn hoạt động chi Hội...).

· Việc khai thác, điều phối các nguồn lực để triển khai hoạt động Hội còn hạn chế.

· Việc tổ chức thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng về phụ nữ và bình đẳng giới ở một số địa phương chưa được cấp uỷ thực sự quan tâm. Nhận thức về bình đẳng giới trong xã hội, ngay cả trong một bộ phận cán bộ, đảng viên chưa đầy đủ.

· Mặt trái của nền kinh tế thị trường.

· Phụ nữ thường hay tự ti, rụt rè, ưa sự ổn định nên việc tác động đến sự thay đổi khó khăn hơn so với nam giới, 

2. Bài học kinh nghiệm:

· Bài học kinh nghiệm về vai trò lãnh đạo của Đảng, Nhà nước:

· Các cấp Hội phải chủ động để cụ thể hoá các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước

· Các cấp uỷ tăng cường chỉ đạo, quan tâm bằng những biện pháp cụ thể, sát sao, quyết liệt triển khai thực hiện các chính sách, chủ trương váo thực tế. 

· Bài học về vai trò chủ thể của phụ nữ và vai trò chủ động của các cấp Hội: Bản thân phụ nữ phải nhận thức được vị trí, vai trò của mình, từ đó chủ động, tự lực giải quyết các vấn đề của chính mình. Các cấp Hội cũng cần năng động, sáng tạo trong triển khai tổ chức thực hiện các chỉ đạo của cấp trên phù hợp với đặc thù địa phương. Trong quá trình tổ chức hoạt động, cần xác định trọng tâm, trọng điểm; thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức hoạt động. Đa dạng hoá các hình thức tập hợp phụ nữ; Nghiên cứu, xác định nhu cầu của các nhóm đối tượng phụ nữ để lựa chọn hoạt động phù hợp.

· Bài học về xã hội hoá công tác bình đẳng giới và công tác phụ nữ: Vận động các nguồn lực (tiền, phương tiện vật chất, tri thức....) từ Ngân sách Nhà nước, quốc tế, xã hội hoá, hội viên/thành viên đóng góp để thực hiện nhiệm vụ chính trị.

PHẦN THỨ HAI

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ GIAI ĐOẠN 2017-2022

I. Dự báo tình hình

· Quá trình toàn cầu hoá và hội nhập quốc tế với nhiều vấn đề toàn cầu sẽ mở rộng cơ hội tiếp cận thông tin, tiếp cận việc làm có thu nhập cao cho một bộ phận phụ nữ nhưng đồng thời cũng tạo áp lực cạnh tranh, đòi hỏi lao động nữ phải nâng cao trình độ tay nghề và các kỹ năng mềm phục vụ công việc.

· Tình hình kinh tế- xã hội trong nước và khu vực sẽ có nhiều diễn biến phức tạp, tình hình căng thẳng do tranh chấp chủ quyền trên biển Đông, sự chống phá của các thế lực thù địch…

· Mặc dù vấn đề phụ nữ và bình đẳng giới ngày càng được quan tâm trong các chương trình nghị sự quốc tế và chiến lược quốc gia, nhưng định kiến đối với phụ nữ, xu hướng phân hoá giàu nghèo giữa các vùng miền, tình trạng già hoá dân số, mất cân bằng giới tính khi sinh… vẫn sẽ tiếp tục tác động tiêu cực đến phụ nữ.

· Tình trạng buôn bán người, xâm hại và lạm dụng phụ nữ, trẻ em, tệ nạn xã hội, bạo lực gia đình có xu hướng ngày càng tinh vi và phức tạp. 

· Những vấn đề đặt ra đối với Tổ chức Hội:

· Yêu cầu của phụ nữ đối vứi tổ chức Hội ngày càng cao, mong muốn Hội đem lại những quyền lợi thiết thực trong khi khả năng đổi mới, đáp ứng của Hội còn chậm, nguồn lực hạn chế và thiếu chủ động.
· Cán bộ Hội các cấp: Một bộ phận tụt hậu về kiến thức, chưa đáp ứng được yêu cầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ của cơ quan Hội Liên hiệp phụ nữ cấp tỉnh/huyện
 hạn chế trong khả năng ứng dụng công nghệ thông tin để xử lý công việc; ít nắm bắt được tâm tư của phụ nữ, ít sâu sát cơ sở, còn hành chính, hình thức; Một bộ phận chưa thật tâm huyết với công tác Hội, thờ ơ với khó khăn của hội viên, phụ nữ. 

II. Mục tiêu chung: 

Đoàn kết, phát huy truyền thống, tiềm năng và sức sáng tạo, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và vị thế của phụ nữ; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; phấn đấu vì mục tiêu bình đẳng giới, tiến bộ của phụ nữ, xây dựng gia đình hạnh phúc, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

III. Mục tiêu cụ thể 

1. Tổ chức nâng cao đời sống văn hoá tinh thần cho phụ nữ, tổ chức các hình thức giáo dục truyền thống, vận động phụ nữ rèn luyện phẩm chất đạo đức, tích cực tham gia các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao. Hàng quý tổ chức tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước. 80% Hội phụ nữ cơ sở có tủ (hòm, ngăn, gói, thư viện điện tử) sách và tổ chức cho hội viên, phụ nữ đọc sách và báo Phụ nữ. Vận động phụ nữ chọn 1 loại hình thể dục, thể thao phù hợp để rèn luyện. Hàng năm, mỗi cơ sở Hội tổ chức được ít nhất 1 hoạt động liên hoan văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao phù hợp hoặc tổ chức tham quan địa danh lịch sử của địa phương.
2. Nâng cao vị thế của phụ nữ trong gia đình và phát huy vai trò của phụ nữ trong xây dựng gia đình hạnh phúc. Mỗi cơ sở Hội mỗi năm giúp thêm được 1-2 hộ gia đình đạt các tiêu chí 5 không, 3 sạch. Hàng năm, 90% hội viên, phụ nữ được bồi dưỡng, cung cấp kiến thức, kỹ năng về xây dựng gia đình hạnh phúc bằng nhiều hình thức. 
3. Vận động PN giúp nhau thoát nghèo, vươn lên làm giàu bằng nhiều hình thức; đảm bảo 30% người vay vốn Ngân hàng CSXH được đào tạo nghề; mỗi xã giúp được ít nhất 1 phụ nữ thoát nghèo/năm; mỗi năm cả nước giúp ít nhất 3000 phụ nữ khởi nghiệp. Đến cuối nhiệm kỳ, mỗi tỉnh thành lập và duy trì hoạt động hiệu quả ít nhất được 5 hợp tác xã.

4. Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, mở rộng tính liên hiệp của tổ chức, đa dạng hoá các hình thức tập hợp các tầng lớp phụ nữ, nâng cao chất lượng sinh hoạt Hội. Hàng năm, mỗi tỉnh tăng tỷ lệ hội viên từ 1 - 2%; đảm bảo đến cuối nhiệm kỳ không có cơ sở Hội tập hợp dưới 50% phụ nữ. Đảm bảo 100% cán bộ Hội đáp ứng yêu cầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ của cơ quan Hội Liên hiệp phụ nữ cấp tỉnh/huyện chức năng nhiệm vụ của cơ quan chuyên trách (theo Quy định 282/QĐ-TW). 100% cơ sở Hội có Quỹ Hội.
5. Vận động phụ nữ tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh; các cấp Hội thực hiện giám sát và phản biện xã hội và đóng góp xây dựng Đảng theo quy định. Đảm bảo đến cuối nhiệm kỳ cấp TW tham mưu đề xuất được ít nhất 05 chính sách; cấp địa phương: ít nhất 02 chính sách/chương trình/đề án liên quan đến phụ nữ. Hàng năm các cấp Hội giám sát ít nhất 1 chính sách, luật pháp; đóng góp ý kiến, phản biện xã hội ít nhất 1 văn bản dự thảo có liên quan. Hàng năm, mỗi cơ sở Hội phát hiện, bồi dưỡng, giới thiệu với Đảng ít nhất 1 phụ nữ ưu tú để xem xét kết nạp. Thực hiện tốt việc giới thiệu cán bộ nữ.
IV. Phong trào thi đua và các cuộc vận động

Vận động phụ nữ cả nước thực hiện phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình 5 không 3 sạch” và hai cuộc vận động “Rèn luyện 4 phẩm chất tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” và “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế bền vững”. 

V. Các nhiệm vụ trọng tâm

Nhiệm vụ 1: Vận động phụ nữ phát huy truyền thống, rèn luyện phẩm chất đạo đức, xây dựng gia đình hạnh phúc

· Tiếp tục đẩy mạnh và cải tiến việc thực hiện phong trào thi đua. 100% cơ sở Hội tổ chức cho 80% trở lên hội viên học tập các nội dung của phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”. Mỗi năm, mỗi xã xây dựng được ít nhất 5 phụ nữ tiêu biểu trong các phong trào thi đua/học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng.

· Giúp phụ nữ hiểu và thực hiện vai trò của mình, động viên phụ nữ tích cực học tập, nâng cao kiến thức và kỹ năng cần cho lao động và đời sống gia đình; tham gia nghiên cứu, ứng dụng công nghệ, tiến bộ khoa học kỹ thuật trong công tác, sản xuất, kinh doanh. Hỗ trợ phụ nữ tiếp cận thông tin về kinh tế, chính trị, văn hoá, xã hội... của đất nước, về bình đẳng giới, quyền và nghĩa vụ của phụ nữ.

· Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống, giáo dục chính trị tư tưởng. Hướng dẫn và vận động phụ nữ rèn luyện 4 phẩm chất đạo đức “tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” gắn với đẩy mạnh việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Xây dựng được các mô hình chuyển đổi hành vi trong rèn luyện phẩm chất đạo đức. Mỗi hội viên thực hiện ít nhất 1 việc cụ thể “làm theo Bác” (tiết kiệm, rèn luyện các phẩm chất đạo đức). 

· Tổ chức các hoạt động để hỗ trợ PN nâng cao kỹ năng tổ chức cuộc sống, giáo dục gia đình, hướng dẫn phụ nữ nâng cao sức khoẻ, sức khoẻ sinh sản và chất lượng dân số. Tiếp tục vận động phụ nữ và tổ chức triển khai các đề án nhằm xây dựng “gia đình 5 không 3 sạch” góp phần xây dựng Nông thôn mới và đô thị văn minh. 

· Vận động phụ nữ làm tốt công tác hậu phương – quân đội, chăm sóc các đối tượng phụ nữ thuộc gia đình có công với Cách mạng, hoạt động nhân đạo từ thiện...
· Nâng cao khả năng ra quyết định, tham gia các hoạt động kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng của đơn vị, địa phương. Phát hiện, bồi dưỡng, giới thiệu góp phần tăng tỷ lệ phụ nữ tham gia lãnh đạo, quản lý.

· Đề xuất các chính sách để tạo điều kiện, cơ hội cho phụ nữ phát huy vai trò, tiềm năng của họ.

Nhiệm vụ 2: Vận động, hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế bền vững
· Đề xuất chính sách, xây dựng các chương trình, đề án, dự án nhằm phát huy vai trò của lực lượng lao động nữ, tập trung vào vấn đề đào tạo nghề, tạo việc làm, khởi sự doanh nghiệp, nâng cao năng lực cạnh tranh, tiếp cận thông tin về hội nhập... 
· Tập trung giúp hộ nghèo do phụ nữ làm chủ về vốn Ngân hàng CSXH, vận động PN giúp nhau, tư vấn cho phụ nữ đi xuất khẩu lao động, tiếp cận các hỗ trợ về phát triển kinh tế (khuyến nông, khuyến ngư...). Tổ chức các hoạt động hỗ trợ PN nghèo trong khuôn khổ chương trình mục tiêu quốc gia.

· Vận động, hỗ trợ phụ nữ thoát nghèo, tham gia chuyển đổi cơ cấu kinh tế. Đẩy mạnh cuộc vận động “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế bền vững” bằng những việc làm cụ thể phù hợp với nhu cầu của phụ nữ và điều kiện địa phương; đặc biệt ưu tiên hỗ trợ hộ nghèo có địa chỉ. Hàng năm, mỗi cơ sở Hội giúp ít nhất 1 hộ nghèo do phụ nữ làm chủ hộ được thoát nghèo bền vững. 

· Khuyến khích, hỗ trợ phụ nữ tiếp cận thông tin về hội nhập; nâng cao vai trò của phụ nữ trong phát triển kinh tế, làm giàu chính đáng, phát triển đội ngũ doanh nhân (hỗ trợ khởi sự doanh nghiệp, tạo việc làm, tiếp cận vốn, nâng cao kỹ năng nghề...),. Hỗ trợ nữ doanh nhân mở rộng thị trường, đối tác; bổ sung các kĩ năng mềm để tích cực phát triển và hội nhập.
· Duy trì, nhân rộng các mô hình hợp tác xã, tổ hợp tác, tổ liên kết sản xuất. Thí điểm thực hiện mô hình liên kết “4 nhà” để kết nối người sản xuất với người tiêu dùng, cung ứng thực phẩm sạch. 
· Tăng cường giáo dục, hướng dẫn, phối hợp kiểm tra giám sát việc thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm (Sản xuất sạch, tiêu dùng sạch, chế biến sạch…). Phát hiện, tố giác các trường hợp vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm.
· Tiếp tục vận động phụ nữ tiết kiệm; phát triển hoạt động tài chính vi mô, hướng đến thành lập ngân hàng tiết kiệm của phụ nữ. Vận động 100% hội viên thực hiện ít nhất 1 hình thức tiết kiệm tiền.
Nhiệm vụ 3: Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, thực hiện giám sát, phản biện xã hội theo quy định

· Nâng cao chất lượng hoạt động Hội ở cơ sở, đổi mới nội dung và đa dạng hoá hình thức sinh hoạt; thu hút các tầng lớp phụ nữ tham gia tổ chức Hội, duy trì và phát triển đội ngũ hội viên nòng cốt, tình nguyện viên.

· Thực hiện tốt chức năng đại diện. Nâng cao chất lượng công tác giám sát, đóng góp ý kiến, phản biện xã hội; tham mưu đề xuất chính sách, luật pháp. Kịp thời phát hiện và tích cực tham gia giải quyết một số vấn đề liên quan trực tiếp đến quyền lợi của phụ nữ, trẻ em. Tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
· Nâng cao nhận thức, kỹ năng của cán bộ Hội các cấp, đặc biệt cấp cơ sở. Đẩy mạnh thực hiện phương châm “hướng về cơ sở”, bảo đảm cán bộ chuyên trách trực tiếp tham gia điều hành và hướng dẫn sinh hoạt hội viên. 100% Chủ tịch, Phó chủ tịch Hội phụ nữ xã trực tiếp triển khai/phổ biến các nội dung công việc của Hội hoặc làm báo cáo viên tại 100% chi hội; mỗi cán bộ Hội chuyên trách tự nghiên cứu ít nhất 1 chuyên đề liên quan đến công tác Hội.
· Mở rộng tổ chức Hội trong các cơ quan Nhà nước theo mô hình Hội Phụ nữ trong Bộ công an, Bộ Quốc phòng, thí điểm thành lập tổ chức Hội trong phụ nữ Việt Nam ở nước ngoài; mở rộng mạng lưới với các tổ chức phụ nữ ở trong và ngoài nước. Nâng cao chất lượng phối hợp với các tổ chức thành viên như Hội nữ trí thức, Hội nữ doanh nhân.

· Vận động xã hội thực hiện công tác phụ nữ và bình đẳng giới.

· Nâng cao hiệu quả của hoạt động đối ngoại nhân dân.
VI. Các nhóm giải pháp lớn:

6.1. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động.

· Phát huy vai trò đại diện của tổ chức Hội trong tham gia quản lý Nhà nước (Quốc hội, HĐND, các ban chỉ đạo... ), tham mưu, đề xuất các chính sách, chương trình, hoạt động nhằm hỗ trợ phụ nữ và thực hiện bình đẳng giới. Tăng cường các hoạt động chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của hội viên, phụ nữ

· Thay đổi phương thức tiếp cận để giải quyết các vấn đề của phụ nữ

· Tuyên truyền, vận động phụ nữ hiểu được giá trị, năng lực của bản thân, từ đó chủ động giải quyết các khó khăn của chính mình.

· Lấy phụ nữ làm trung tâm của mọi hoạt động Hội. Tạo điều kiện cho phụ nữ tham gia vào quá trình xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện các hoạt động có liên quan đến họ.

· Làm tốt việc quản lý và điều phối các nguồn lực để tổ chức hoạt động đồng bộ, hiệu quả, dứt điểm. Tập trung nguồn lực cho những nơi khó khăn, các đối tượng đặc thù (nữ trí thức, nữ doanh nhân, nữ vị thành niên, phụ nữ dân tộc, phụ nữ tôn giáo, phụ nữ yếu thế...); hỗ trợ, hướng dẫn cho những địa bàn có điều kiện thuận lợi

· Nâng cao nhận thức của toàn xã hội về trách nhiệm đối với công tác phụ nữ và bình đẳng giới. Vận động xã hội chung tay giải quyết các vấn đề của phụ nữ; thu hút, vận động sự tham gia của nam giới trong xây dựng gia đình hạnh phúc và thực hiện bình đẳng giới.

· Cải tiến công tác chỉ đạo trong hệ thống Hội: Tiếp tục phân cấp và phân định rõ nhiệm vụ của từng cấp Hội; tăng quyền chủ động cho từng cấp trong xác định hoạt động/nhiệm vụ ưu tiên, đánh giá trên cơ sở kết quả, hiệu quả công việc. 

· Cải tiến công tác thi đua, khen thưởng; phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng các mô hình, điển hình để thi đua thực sự trở thành động lực của phong trào phụ nữ. 

· Đa dạng hoá hình thức thi đua. Cụ thể hoá nội dung thi đua gắn với các nhiệm vụ công tác Hội. Xây dựng tiêu chí đánh giá kết quả hoạt động Hội mang tính định lượng.

· Có các hình thức khen thưởng kịp thời, phù hợp với đối tượng. Duy trì và xây dựng các giải thưởng để tôn vinh phụ nữ.

· Xây dựng tác phong làm việc khoa học, môi trường làm việc văn hoá; ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý, điều hành ở tất cả các cấp Hội.

6.2. Đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục cả về nội dung và phương pháp. Tập trung tuyên truyền miệng tại các buổi sinh hoạt Hội.

· Xây dựng và thực hiện chiến lược truyền thông của Hội.

· Mở rộng hoạt động phối hợp với các cơ quan truyền thông đại chúng. Tăng cường sử dụng truyền thông đa phương tiện, tổ chức hình thức tuyên truyền phù hợp với từng đối tượng. Tổ chức sự kiện, quảng bá hình ảnh của Hội và của người phụ nữ

· Nâng cao chất lượng hoạt động và sự phối hợp giữa các đơn vị truyền thông của Hội và giữa các cấp Hội. Tập trung, thống nhất nội dung tuyên truyền trong hệ thống Hội đối với một số chủ đề trọng tâm.

· Củng cố, nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên; sử dụng hiệu quả cộng tác viên, tình nguyện viên từ các ngành, các lĩnh vực.

· Củng cố và phát triển các kênh nắm bắt và phản ánh tư tưởng của hội viên, phụ nữ, dư luận xã hội. Mở diễn đàn trao đổi, lắng nghe ý kiến phụ nữ (trực tiếp, trên mạng...)

· Vận động phụ nữ đọc sách, báo thường xuyên. Xây dựng và thực hiện đề án “tủ sách phụ nữ làm theo Bác”.

· Đa dạng hoá tài liệu và các sản phẩm truyền thông phù hợp với các nhóm đối tượng hội viên, phụ nữ.

6.3. Nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn để phục vụ công tác chỉ đạo; tham mưu, đề xuất chính sách, phản biện xã hội.

· Nghiên cứu quan điểm của Đảng, các kinh nghiệm quốc tế và thực tiễn các vấn đề của phụ nữ và bình đẳng giới nhằm nâng cao chất lượng công tác chỉ đạo và tham mưu, đề xuất chính sách, phản biện xã hội. Ưu tiên tập trung nghiên cứu và đề xuất chính sách cho các nhóm phụ nữ yếu thế (phụ nữ nông thôn, phụ nữ di cư lao động và một số nhóm phụ nữ thuộc vùng dân tộc thiểu số, phụ nữ khuyết tật, phụ nữ đơn thân nghèo).

· Tiếp tục nghiên cứu đề xuất hình thành cơ quan quản lý Nhà nước về phụ nữ và quy định về biên chế cho cơ quan chuyên trách Hội

· Các cấp Hội tăng cường đánh giá, nghiên cứu, nhân rộng các mô hình hiệu quả, cách làm hay. Quy định cán bộ cấp trung ương và tỉnh hàng năm phải nghiên cứu, viết được ít nhất 01 chuyên đề liên quan đến phụ nữ hoặc công tác Hội. 

· Thiết lập hệ thống thông tin dữ liệu về phụ nữ, bình đẳng giới, công tác phụ nữ và hoạt động Hội. 

6.4  Phát huy nội lực, thế mạnh của hội viên, phụ nữ và tăng cường khai thác các nguồn lực xã hội

· Vận động, hỗ trợ phụ nữ phát huy truyền thống, các phẩm chất đạo đức, thế mạnh và năng lực để giải quyết các vấn đề của bản thân, gia đình và địa phương.

· Tiếp tục vận động phụ nữ thực hành tiết kiệm, chia sẻ kinh nghiệm, giúp nhau làm ăn, liên kết sản xuất; nhân rộng các mô hình “kết nghĩa”, với các chi hội ở vùng khó khăn.

· Củng cố, duy trì và nhân rộng các mô hình Địa chỉ tin cậy tại cộng đồng, các loại hình CLB (gia đình hạnh phúc, gia đình 5 không, 3 sạch, giáo dục người thân không phạm tội...); Xây dựng, tổ chức các dịch vụ xã hội, dịch vụ gia đình cho phụ nữ (tư vấn, dạy nghề, nhà tạm lánh,...).

· Tổ chức Ngày Phụ nữ Sáng tạo, mở các diễn đàn, hội nghị, hội thảo, các hoạt động biểu dương, khuyến khích phụ nữ sáng tạo. Đẩy mạnh các hoạt động hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

· Nhân rộng các tổ tư vấn cộng đồng, phát huy vai trò của các tình nguyện viên, đẩy mạnh các hoạt động tình nguyện, từ thiện nhân đạo; các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao.

· Bồi dưỡng các kỹ năng sản xuất và quản lý cuộc sống gia đình cho phụ nữ.

· Đa dạng hoá các nguồn lực xã hội cho công tác phụ nữ và bình đẳng giới

· Duy trì và đẩy mạnh cơ chế hợp tác trong triển khai các đề án, các chương trình liên tịch để tăng cường xã hội hoá công tác phụ nữ. Tiếp tục chủ động xây dựng các đề án, đề xuất với Chính phủ, UBND tỉnh/thành phố nhằm giải quyết các vấn đề có tính chiến lược liên quan đến phụ nữ và gia đình.

· Tiếp tục phát huy các chương trình uỷ thác, tài chính vi mô và tiết kiệm của Hội.

· Mở rộng hợp tác với các tổ chức, đối tác trong nước và quốc tế. Mở rộng mạng lưới chuyên gia tư vấn, cộng tác viên chuyên sâu ở tất cả các cấp. Khai thác nguồn lực từ các hoạt động trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp

· Tổ chức các dịch vụ có thu. Quản lý, điều hành các đơn vị sự nghiệp công lập.... theo quy định để tăng nguồn lực cho Hội.

6.5. Nâng cao chất lượng cán bộ Hội các cấp 

· Căn cứ quy định chung về cán bộ.... để cụ thể hoá tiêu chuẩn cán bộ Hội từng cấp để đảm bảo tuyển dụng cán bộ đảm bảo phẩm chất, năng lực công tác.

· Cá nhân cán bộ hiểu rõ sứ mệnh của tổ chức Hội, xác định trách nhiệm của bản thân, đơn vị đối với công tác vận động, hỗ trợ phụ nữ.

· Xác định rõ trách nhiệm, nhiệm vụ của từng cấp trong đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, sử dụng cán bộ nữ. 

· Tăng cường đào tạo thực tế (hướng dẫn, kèm cặp...). Tăng thời gian và có quy định về nhiệm vụ khi đi cơ sở (cán bộ tỉnh dành ít nhất 30% thời gian đi hỗ trợ, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát hoạt động tại cơ sở. Cán bộ cấp Huyện dành ít nhất 50% thời gian trực tiếp về xã hỗ trợ cán bộ Hội cơ sở; Cán bộ cơ sở dành ít nhất 70% thời gian dự sinh hoạt hội viên và triển khai các hoạt động tại chi hội).

· Tổ chức các cuộc thi cán bộ Hội giỏi, bình chọn cán bộ Hội xuất sắc.Tạo các diễn đàn chia sẻ kinh nghiệm công tác Hội. Tăng cường kết nghĩa, giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm, hỗ trợ kỹ năng giữa các chi hội, cơ sở Hội, đặc biệt ở địa bàn dân tộc, tôn giáo.

· Có cơ chế, chính sách động viên, khuyến khích cán bộ./. 

�Mục tiêu thiên niên kỷ số 2 về Phổ cập giáo dục tiểu học


�Báo cáo MDG 2015


� Mục tiêu thiên niên kỷ số 4, về giảm tỷ lệ tử vong trẻ em, số 5 về tăng cường sức khoẻ bà mẹ, số 6 về phòng chống HIV/AIDS, sốt rét và các dịch bệnh nguy hiểm


� Theo Quy định  số 282-QĐ/TW về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh, cấp huyện.
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